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13
JAHRE  

ERGONOMIE AM 
ARBEITSPLATZ

HEILPRAKTISCHE  
LEISTUNGEN  

AN FESTEN  
WOCHENTAGEN

FREI ZUGÄNGLICHE 
FORTBILDUNGS-

MÖGLICHKEITEN

AKTIVES GESUNDHEITSMANAGEMENT BEI ZOTT

 Wir von Zott kümmern uns aktiv um die Gesundheit 
unserer Mitarbeiter. Weil uns ihr Wohlbefinden am Herzen 
liegt, arbeiten wir beständig an der Schaffung einer sicheren 
und gesunden betrieblichen Lebenswelt. Dabei reichen 
unsere Angebote auch bis in die Freizeit hinein, denn Gesund-
heitsförderung endet bei uns nicht an der Pforte. Unter der 
neu geschaffenen Struktur ‚Haus der Gesundheit‘ arbeiten 
verschiedene Fachbereiche dabei seit diesem Jahr noch enger 
zusammen. Ihr gemeinsames Ziel: Der gesunde Mitarbeiter – 
individuell und als Teil der Zott-Familie. 

ERGONOMIE AM ARBEITSPLATZ

Unser Team vereint Kollegen der Arbeitssicherheit, des 
betrieblichen Gesundheitsmanagements sowie eine externe 
Ergonomie-Expertin. Laufend beurteilen sie Büro- und Pro-
duktionsarbeitsplätze, leiten Korrekturen ein oder stellen  

 
physische Ausgleichsübungen zum direkten Ausführen an 
der Maschine zur Verfügung. Insbesondere bei Neuinvesti
tionen von Maschinen und Möbeln spielt der Aspekt der 
Ergonomie heute eine übergeordnete Rolle.

FÜR MEHR ‚WIR VON ZOTT‘

WAS WIR TUN

Vielfältige Maßnahmen, die Körper, Geist und 
Seele gut tun, sind seit Jahrzehnten Teil unserer geleb-
ten Firmenkultur. Dabei gehen wir über traditionelle 
und gesetzlich vorgeschriebene Arbeits- und Gesund-
heitsschutzmaßnahmen hinaus und ergänzen diese 
um ein breit aufgestelltes und auf die individuellen 
Bedürfnisse zugeschnittenes, ganzheitliches Gesund-
heitsförderungskonzept, das an unterschiedlichen 
Interventionszeitpunkten ansetzt (vor/nach/trotz 
Krankheit). 
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2.732
MITARBEITER 

WELTWEIT

WIR VON ZOTT-FAMILIE

Bei uns kommt das Wir nicht 
zu kurz. Wir bleiben regelmäßig 
und international mit unseren 
Mitarbeitern im Gespräch.  
Dazu nutzen wir Personalent-
wicklungsinstrumente, die 
digitale Zott Lernwelt und das 
Intranet ZottWorld. Aufgrund 
unserer offenen Haltung sind 
die Wege kurz.

EINIGE UNSERER MASSNAHMEN 2022

11. M-NET FIRMENLAUF

Am 2. Juni 2022 ging der M-net Firmenlauf in Augsburg 
in die 11. Runde. Auch wir von Zott waren mit 40 Teil-
nehmern bei der hybriden Veranstaltung dabei. 

FÜR DIE GESUNDHEIT DER WIRBELSÄULE 

Da langes Stehen bei der Arbeit an 
Produktionsanlagen zu Schmer-
zen im Lendenwirbelsäulen-
bereich führen kann, wur-
den im Laufe des Jahres 
neue Hocker und Dreh-
stühle für verschiedene 
Produktionsstationen in 
unserem Werk sowie das 
mikrobiologische Labor in 
Opole angeschafft. 

TRITTSICHERHEITSTRAINING

Unsere Mitarbeiter im Bereich HIT-Pack waren die 
ersten, die an der neuen Kurzintervention am Arbeits-
platz „Trittsicherheitstraining“ teilnehmen konnten. 
In Zusammenarbeit von Arbeitssicherheit und Aktiv
zentrum hatten sie gemeinsam Spaß daran zwei Tricks, 
die sicheres und gesundes Arbeiten unterstützen, 
kennen zu lernen.

UMSTELLUNG AUF BIG BAG

Die manuelle Zugabe von Rohstoffen wurde im Bereich 
der Verwiegung in unserem Backwerk in Mertingen 
durch die Umstellung von Sackware auf Großgebinde 
Big Bag abgelöst. Für unsere Mitarbeiter bedeutet dies 
eine erhebliche Entlastung, da mehr als 300 kg (pro 
Schicht) nicht mehr manuell bewegt werden müssen. 

  Zott Lernwelt

   Feedbackgespräche

 

ERSTER IMMUN
PROPHYLAXE TAG 

Unser erster Immunprophylaxe- 
Tag am 31. August 2022 bot an 
unseren deutschen Standorten 
ein buntes Programm mit Life-
hacks zur Entspannung, einem 
leckeren Immun-Boost aus der 
Zott Genusswelt sowie der kosten
losen Teilnahme an Sportkursen. 

MIT ZOTT IN DEN 
FEIERABEND RADELN

Für unsere Mitarbeiter an den 
deutschen Standorten gibt es 
seit Herbst 2022 die Möglichkeit 
Diensträder zu leasen. Wir 
bieten ihnen damit eine tolle 
Möglichkeit, den Arbeitsweg 
umweltfreundlich und im Sinne 
der eigenen Gesundheit zu gestalten.
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Seit 13 Jahren packen  
Zott Volunteers Päckchen für 
die Johanniter Weihnachts
trucker. Zott stellt außerdem 
Mitarbeiter und den Lkw für 
den Transport nach Osteuropa 
zur Verfügung.

Seit 2010 begleiten und unterstützen 
wir als Sponsor die Initiative 
„Kinder laufen für Kinder“.

ZOTT MACHT 
DEN ANFANG
und unterstützt  
die Aktion mit

Paketen 
500

HELFEN SIE MIT

MIT IHREN  

EIGENEN 

PAKETEN

ABGABE IHRER  

PAKETE

in den Verwaltungen  

Mertingen und Günzburg 

sowie in der 

Zott Genusswelt in  

Asbach-Bäumenheim

PACKLISTE & INFOSin der ZottWorld  
und in den Kantinen.

Leerkartons erhalten Sie  

am Empfang Verwaltung 
Mertingen + Verwaltung 

Günzburg

VERABSCHIEDUNG DES ZOTT-TRUCKS MIT MUSIK,  
GLÜHWEIN UND WÜRSTCHEN 

am Lieblingsplatz bei der neuen Verwaltung

6. Dezember

  

   WIR HELFEN
BEDÜRFTIGEN  
   IN SÜDOSTEUROPA   

MITARBEITERBEFRAGUNG 2022 

Persönliches Wohlbefinden am 
Arbeitsplatz ist ein wichtiger Bestand-
teil eines gesunden, genussvollen und 
aktiven Arbeitslebens. Es wird oft 
beeinflusst durch die Arbeitsbedin-
gungen, das soziale Miteinander sowie 
die Wertschätzung der individuellen 
Leistung. 

Jeder 2. Mitarbeiter hat teilge­
nommen – wir freuen uns über  
diese hohe Rücklaufquote.
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MITEINANDER,  
FÜREINANDER
Gesellschaftliches Engagement liegt uns seit jeher 
am Herzen. Verantwortung übernehmen und etwas 
zurückgeben sind wesentliche Bestandteile unseres 
Handelns, das haben wir auch in unserem Nach-
haltigkeitskonzept „Zott Caring for Life“ verankert. 
Unterschiedliche Projekte machten das Engage-
ment unserer Molkerei und unserer Zott Volunteers 
auch in diesem Jahr an vielen Stellen erlebbar.

Die Fotos zeigen Einsätze 
unserer Zott Volunteers aus 
verschiedenen Jahren.

DAS IST DAS MOTTO  

UNSERER

HAPPY TO HELP –

VOLUNTEERS

Wir als Unternehmen leben soziales Engagement vor und möchten als Vor-
bild dienen. Dafür setzen wir seit 2016 erfolgreich unser Corporate-Volunteering-
Konzept um. Unseren Mitarbeitern bieten wir mit dem Freiwilligen-Programm 
die Möglichkeit, sich selbst in unsere sozialen Projekte und Veranstaltungen 
einzubringen. Und das tun sie zahlreich. Seit 2016 haben sich 135 Volunteers 
begeistert in insgesamt 19 Einsätzen engagiert, etwa bei den „Kinder laufen 
für Kinder“-Läufen, während des Kinder- und Jugendfestivals München oder 
bei unseren Aktionen für die Johanniter-Weihnachtstrucker. Dafür stellen wir 
unsere Mitarbeiter jeweils für bis zu fünf Tage pro Jahr frei.

EHRENAMT IST EHRENSACHE

Wir freuen uns, wenn sich unsere Mitarbeiter auch außerhalb unserer 
Aktivitäten sozial engagieren. Viele sind ehrenamtlich tätig, etwa bei den 
Freiwilligen Feuerwehren und Hilfsorganisationen wie Johanniter und Rotes 
Kreuz. Ehrenamtliche sind für unser Gemeinwesen unverzichtbar, die Frei
stellung von Mitarbeitern für Einsätze ist für uns daher selbstverständlich.  
Auch wenn es mögliche Auswirkungen auf den Betriebsablauf haben sollte, 
halten wir unseren Ehrenamtlichen den Rücken frei. Mit Stolz tragen wir daher 
auch die Auszeichnung „Ehrenamtsfreundlicher Betrieb – Gemeinsam für  
mehr Sicherheit“ der Bayerischen Staatsregierung.

Im Einsatz für lachende Kinderaugen: 
Unsere Zott Volunteers beim JuKi-Festival
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WAS WIR TUN
MITEINANDER, FÜREINANDER

SPENDEN FÜR DIE MENSCHEN IN DER UKRAINE

Das Schicksal der Menschen in der Ukraine hat uns 
dieses Jahr tief bewegt. Gemeinsam mit den Kommunen 
Günzburg, Mertingen und Opole – in denen wir seit Jah-
ren unsere Produktionsstandorte haben – organisierten 
wir daher eine gemeinsame Hilfs- und Sammelaktion. 
Vom 11. April bis zum 6. Mai 2022 wurden Hygiene- und 
Pflegeprodukte für Kinder, Lebensmittel mit langer 
Haltbarkeit, Reinigungschemikalien, medizinische 
Artikel und vieles mehr gesammelt. Alle Bürgerinnen 
und Bürger sowie alle Mitarbeiter waren aufgerufen die 
Aktion mit ihren Spenden zu unterstützen. Mit Erfolg: 
Am Ende konnte sich ein mit 30 Paletten beladener 
LKW von Mertingen auf den Weg nach Opole machen, 
wo die Güter dem zentralen Sammellager übergeben 
wurden – zum späteren Weitertransport an die 
polnisch-ukrainische Grenze. 

WEIHNACHTSGESCHENKE FÜR BEDÜRFTIGE  
IN OSTEUROPA

Mit mehr als 500 Geschenkpaketen für die Ärmsten in 
Südosteuropa und Deutschland unterstützt die Belegschaft 
in Mertingen und Günzburg bereits das dreizehnte Jahr in 
Folge die Johanniter-Weihnachtstrucker. In vielen Abtei-
lungen, aber auch bei den Mitarbeitenden zuhause, wurde 
dafür fleißig gesammelt, eingekauft und gepackt. Jedes 
Weihnachtstrucker-Päckchen enthielt Produkte, die die Not 
der Menschen ein wenig lindern und Freude spenden sollen. 
Neben Grundnahrungsmitteln und Hygieneartikeln fanden 
daher auch Süßigkeiten und kleine Geschenke für die Kinder 
ihren Weg ins Paket. Um sicherzustellen, dass alle Päckchen in 
etwa gleichwertig waren, lieferte eine Packliste genaue Infor-
mationen, welche Produkte in die einzelnen Päckchen gehören. 

PRODUKTSPENDEN FÜR KLEINE 
GENUSSMOMENTE

Um den geflüchteten und traumatisierten Menschen 
kleine Momente der Unbekümmertheit und des Glücks 
zu bescheren, haben wir insgesamt acht Lastwagen 
voller Zott-Produkte an die Tafel in Opole sowie die 
Caritas-Lager in Lublin, Warszawa, Golczewo, Gdańsk 
und Ełk übergeben. Von dort gingen einige Produkte 
direkt in die Ukraine, andere wurden über Ausgabe
stellen in Flüchtlingsunterkünften verteilt.

GELDSPENDEN AN INTERNATIONALE 
HILFSORGANISATIONEN

Mit jeweils 25.000 Euro unterstützten wir gleich zu Beginn 
des kriegerischen Konflikts die Aktion Deutschland Hilft sowie 
Unicef Polen. Beide Organisationen kümmern sich insbeson-
dere um Familien und Kinder, die vom schrecklichen Krieg in 
der Ukraine betroffen sind. Weitere 1.300 Euro wurden von 
Mitarbeitern aus Polen und Deutschland für die beiden Orga-
nisationen gesammelt, so dass insgesamt rund 51.300 Euro an 
Spendengeldern zusammenkamen.

Für die gute Sache packen bei Zott alle mit an – hier stellvertretend 
Christine Müller, Julia Kapfer, Maximilian Herzig, Denisa Saveanu, Roberta 
Cretti, Laila Nelius, Jonas Hochberger, Philipp Rittler und Corinna Rau. 
Foto: Zott SE & Co. KG.

LKW mit Sachspenden aus den Gemeinden 
Mertingen und Günzburg
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KINDER LAUFEN FÜR KINDER

Auch in diesem Jahr haben wir als langjähriger 
Partner die Lauf-Challenge der Initiative „Kinder 
laufen für Kinder“ unterstützt. Das von uns ausgege-
bene Ziel lautete: Zwischen dem 1. und 11. September 
2022 insgesamt 3.000 Kilometer sammeln, um die 
Spendensumme von 3.000 Euro zusammen zu be-
kommen. Mit der Unterstützung vieler kleiner und großer Sportler aus München 
und Umgebung wurden die notwendigen Kilometer erreicht. Das so gesammelte Geld kam dem Dachverband 
Clowns in Medizin und Pflege Deutschland e.V. zugute, einer Vereinigung von Menschen, die regelmäßig kleine 
Patienten in Kinderkrankenhäusern, alte Menschen in Heimen oder geriatrischen Einrichtungen, schwerkranke 
erwachsene Patienten im Krankenhaus und auf Palliativstationen, sowie behinderte Menschen in therapeutischen 
Einrichtungen besuchen, um ihnen für ein paar Augenblicke die Ängste und Sorgen des Alltags zu nehmen und 
den Lebensmut zu stärken.

STATT WEIHNACHTSGESCHENKE

Es ist mittlerweile Tradition bei uns, zu Weihnachten Geld an 
soziale Einrichtungen im Umkreis unserer Standorte zu spenden, 
statt Weihnachtsgeschenke an unsere Geschäftspartner zu 
schicken. 2022 unterstützten wir damit u.a. …

• �die KlinikClowns Bayern, die kleinen und großen Patienten in 
Kliniken, Palliativstationen und Seniorenheimen in schweren 
Zeiten ein Lächeln schenken,

• �die Stiftung Bunter Kreis, die in der Region Schwaben Familien 
mit schwerstkranken Kindern betreut,

• �den BARKA Verein für gegenseitige Hilfe in Strzelce Opolskie, 
das Johannes Paul II. Pflege- und Behandlungszentrum für 
Kinder in Kąty Wrocławskie und die Organisation St. Brother 
Albert‘s Aid Society in Wrocław und Bielice, sowie 

• �die Kinderhilfsorganisation Right To Play.

PRODUKTSPENDEN

Neben Geld- und Sachspenden 
unterstützen wir beispielsweise die 
regionalen Tafeln oder vor Krieg und 
Zerstörung geflüchtete Menschen mit 
Produktspenden. 2022 hatten diese 
einen Gesamtwert von über 631.000 €.

631.000 €

PRODUKTSPENDEN  
IM WERT VON  

ÜBER



AUSBLICK 2023

Der Klimawandel stellt zweifellos eine der größten Herausforderungen 
unserer Zeit dar. Wir planen daher, in den kommenden Jahren rund  
50 Millionen Euro in Projekte im Sinne unserer ökologischen Verantwortung 
zu investieren. Dabei liegt der Fokus insbesondere auf der Reduzierung der 
CO2-Emmissionen sowie der Energiemengen. 

Im Rahmen unseres Nachhaltigkeitsprogramms Zott Caring for Life konnten 
wir auch im Jahr 2022 viele Maßnahmen in den Bereichen Milch, Umwelt, 
Mitarbeiter, Gesellschaft sowie Qualität und Sicherheit umsetzen. Wir haben 
in diesem Jahr  u.a. mit der Planung mehrerer Photovoltaikanlagen an unseren 
Standorten Mertingen, Günzburg und Opole begonnen und leisten damit einen 
wichtigen Beitrag zum Umstieg auf erneuerbare Energiequellen. Ab 2024 
können wir so jährlich rund 7.800t CO2 und rund 25.100 MWh Strom sparen.

Wichtig werden darüber hinaus weiterhin die Sicherheit und Qualität unserer 
Produkte sein. Daher sind wir bestrebt, auch im kommenden Jahr alle internen 
wie externen Audits zu bestehen und alle Auditnormen zu erfüllen. Auch 
unser Qualitäts- und Nachhaltigkeitsprogramm „Zott Qualitätsmilch aus 
Leidenschaft (ZQL)“, das sich speziell an unsere Milchlieferanten richtet, 
wollen wir weiterentwickeln und nachhaltige Aspekte noch stärker in den 
Mittelpunkt stellen.

Nicht zuletzt gilt es, mit vereinten Kräften gut durch die Krisen dieser Zeit zu 
kommen und bei gemeinsamen Momenten Freude erleben zu können. Dabei 
denken wir nicht nur an unsere eigenen Mitarbeiter, für die wir durch unser 
Aktivzentrum viele Arbeits- und Gesundheitsschutzmaßnahmen bereithalten, 
die über die traditionellen und gesetzlich vorgeschriebenen Leistungen 
hinausgehen, sondern wir werden auch im Jahr 2023 unserer sozialen und 
gesellschaftlichen Verantwortung nachkommen. 
Dazu gehört unter anderem die Fortführung unseres Konzepts der Zott 
Volunteers, mit dem wir unseren Mitarbeitern ermöglichen, an nachhaltigen 
Projekten unserer Genuss-Molkerei zu partizipieren sowie die Fortsetzung 
unserer Partnerschaften mit der Initiative „Kinder laufen für Kinder“ oder den 
„Johanniter Weihnachtstruckern“.
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